
 

１ 学年及び単元名   第３学年 「 計算のきまり・かけ算の筆算 」 

 

２ 問題 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ ねらい及び活用のポイント 

 

 

 

 

 

 

４ 考え方 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 こまり子さんは，７のだんが苦手です。でも，７×４８の問題を解かなければなりません。 

そこで，花子さんがアドバイスをしてくれました。 

 

 

 

 

 

① 花子さんは，１０×４８をしたあと，どのようにして７×４８の答えを出そうとしているでし

ょうか。右の図を使いながら 

考え，説明しましょう。 

 

 

② １０×４８以外にも，工夫して７×４８の答えを出す方法はありますか？ 

 いろいろ考えてみましょう。（７のだんが苦手でない場合も考えてみましょう。） 

 

 

・計算のきまりを使って工夫して計算ができる(分配法則，結合法則)。 

・かけ算の筆算ができる。 

・その計算でよいことを，図を使って説明することができる。 
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① １０×４８－３×４８＝４８０－１４４＝３３６ 

 

② ５×４８＋２×４８＝２４０＋９６＝３３６ 

  ４×４８＋３×４８＝１９２＋１４４＝３３６ 

  「７のだん」が苦手でないなら，７×５０－７×２＝３５０－１４＝３３６ 
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７のだんをつかわな
くても，答えは出せる
よ。たとえば， 
１０×４８をして…。 

私，７のだんが 
苦手･･･。 
もうムリ！ 

１０×４８ 

から 

３×４８を 

引く。 

こまり子さん 花子さん 



 

算 数        年  組  番 名前 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 題 

 こまり子さんは，７のだんが苦手です。でも，７×４８の問題を解かなければなりません。 

そこで，花子さんがアドバイスをしてくれました。 

 

 

 

 

 

① 花子さんは，１０×４８をしたあと，どのようにして７×４８の答えを出そうとしているでし

ょうか。下の図を使いながら考え，説明しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② １０×４８以外にも，工夫して７×４８の答えを出す方法はありますか？ 

 いろいろ考えてみましょう。（７のだんが苦手でない場合も考えてみましょう。） 

 

 

 

 

 

 

 

必要なら，図を使って考えてみましょう。 

 

 

 

７のだんをつかわな
くても，答えは出せる
よ。たとえば， 
１０×４８をして…。 

私，７のだんが 
苦手･･･。 
もうムリ！ 

 
○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

 

１０ 

４８ 

 
○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○ 

 

こまり子さん 花子さん 

計算のきまり・かけ算のひっ算 


